

中共黑龙江省委机关报

2021年9月20日 星期一

辛丑年八月十四



龙头新闻客户端

第24504期 今日4版

总值班:刘中山 王玮

全面振兴全方位振兴·龙江实践

各地丰收喜报频传

我省有望实现粮食“十八连丰”

本报讯(黑龙江日报全媒体记者周静)年初以来,我省上下牢记习近平总书记关于粮食安全的重要讲话精神,紧盯增产、提质、增收目标,抓紧抓实黑土地保护、种业创新两个要害,着力提高市县抓粮、农民种粮两个积极性,打好提升农业综合生产能力组合拳,奋力夺取秋粮丰收:北大荒集团今年力保粮食总产430亿斤、绥化市有望达到230亿斤、大庆市有望突破96亿斤……通过一个品种一个品种、一个区域一个区域、一个环节一个环节抓好粮食生产和防灾减灾,各地丰产丰收的目标也越来越清晰。

在近日召开的省政府新闻办新闻发布会上,省农业农村厅副厅长王学斌说,

从目前田间调查和专家分析看,今年将是个农业丰收增产年,我省可实现粮食生产“十八连丰”。

还没进9月,我省就频频传来喜开“第一镰”的好消息:8月29日上午,水稻“第一镰”在北大荒农垦集团江川农场有限公司开割;8月30日下午,黑龙江北大荒农业股份有限公司(北大荒股份)友谊公司第二管理区第一作业站,玉米收获机开始收获早熟玉米。

进入9月,各地更是频传丰收喜报:桦南县鸿源农业开发集团育种中心的水稻试验田和种子田提前近一个月收割。集团总经理孙斌说:“我们试验田有500多亩地,今年试验示范和扩繁了30多个品种;种子繁育田20000亩,陆续收割了

5个审定推广品种和15个试验示范品种(系)。目前来看,这些品种的产量高、米质好、抗倒伏,产量比去年增长10%左右。”延寿县加信镇信合有机稻米专业合作社9月一过,就收获水稻65吨,加工成新米后卖给抢鲜的消费者。

“我们今年庄稼长得特别好。大豆荚结得密,四粒荚比较多。天公也作美,现在还没下霜,应该是都能自然成熟,不会有青豆子。有块儿地我测了一下,垧产大约能达到6600多斤。整体平均来看,垧产5000斤以上没啥问题。”北安市宇新农机合作社理事长王福贵已经检修好了农机,准备秋收,“我们的玉米也不错,进入完熟期。玉米棒子又大又粗,就等着脱完水后就能收割了。”

记者从省农业农村厅了解到,今年全省落实粮食作物面积超额完成国家下达任务,备耕春耕生产进度、效果、标准均好于上年,各种农作物全部播种在最佳丰产期。在庄稼成长关键期,组成12个指导组深入市县、乡村和农户家,进行精准指导服务,落实落细各项农业增产增收措施。近日,省农业农村厅又下发了全省秋收生产工作指导意见,要求各地确保各项措施落实到位:突出重点作物,实行分类收获,做到应收尽收、化整为零、分段收获;坚持人机结合,以机为主,组织抢收快收;以保管安全、保证品质为前提,科学组织收获存储,突出质量标准,提升粮食品质。多措并举,确保颗粒归仓。

中秋游龙江 共话团圆夜

□黑龙江日报全媒体记者 刘欣

“海上生明月,天涯共此时。”每

谈及中秋,除了月饼入口的丝丝甜蜜、团聚的声声谈笑,带上家人在旅途中共享团圆的美好时光,让越来越多的人对

这个邀月同歌的节日多了期待。

在我们脚下的这片龙江大地上,除

了那些享誉国内外的知名景区外,仍有很多我们未曾踏足的美景,静待有心人

的光临。如果您还没想好中秋去哪儿玩儿,不妨看看记者为大家梳理的这份小众目的地清单,带上家人一起去领略大美龙江的金秋盛景。

户外之旅:与大自然撞个满怀

秋风徐徐,大自然的鬼斧神工总能为龙江秋日带来别样的色彩。如果你想登山,那选哈尔滨巴彦县的壹台山景区准没错。壹台山的登山步道沿山脊而建,坡度平缓,适合一家老小攀登。在制高点向下俯瞰,金色的田园与多彩的山

峦相互交织,自然美景俯仰可拾。

体验在星空的帐篷里遥望星河,欣赏东北罕见的热带植物,在户外尽情享受垂钓的乐趣……这些在鹤岗的梨花谷、山野公园都可以体验到。鹤岗市首届音乐帐篷节正在这里如火如荼地进行着,从9月15日至10月10日,游客可以欣赏专业舞蹈表演、品尝特色烧烤和地道东

北小吃、观看露天电影、感受乐队现场表演带来的热烈氛围。

亲子之旅:共享天伦之乐

教育是一项终身事业,学习也绝不止于课本。这个假期不如就带着孩子来一场邂逅自然的亲近或在知识的海洋中遨游,让美的种子在孩子心中生根发芽。

习近平向拉美和加勒比国家共同体第六届峰会作视频致辞

新华社北京9月18日电 9月18日,拉美和加勒比国家共同体第六届峰会在墨西哥首都墨西哥城举行。应拉共体轮值主席国墨西哥邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平指出,10年前,在拉美和加勒比国家追求独立自主、联合自强努力下,拉共体应运而生,这是地区一体化进程中的里程碑事件。10年间,拉共体为维护地区和平稳定、促进共同发展发挥了重要作用。

中方高度重视发展同拉共体关系,支持拉共体协调地区国家开展合作、应对挑战。2014年7月,我和地区国家领导人共同宣布建立中国—拉共体论坛,开辟了中拉整体合作的新途径。7年来,中拉论坛蓬勃开展,已成为汇聚中拉各界友好力量的主要平台,为深化中拉关系作出了重要贡献。

习近平强调,历经国际风云变幻,中拉关系已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。中拉友好历久弥新,深入人心。去年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,中拉守望相助,开展全方位抗疫合作。中方将继续向拉美和加勒比国家提供所能及的帮助,助力地区国家早日战胜疫情,恢复经济社会发展。中国愿同拉美和加勒比国家一道,共克时艰、共创机遇,携手推动构建中拉命运共同体。



打通新区与城市中心区“主动脉”
哈尔滨地铁二号线载客试运营

本报19日讯(黑龙江日报全媒体记者邢汉夫)19日,哈尔滨地铁2号线正式开通载客试运营,哈尔滨新区居民从江北大学城站乘地铁至气象台站只需50分钟,有效缩短哈尔滨新区与中心城区的时空距离,江南江北将产生“同城效应”,助力冰城加速发展。

19日11时许,记者在2号线人民广场站看到,已有不少市民在此等候,“尝鲜”体验即将通车的地铁2号线。市民杨华告诉记者,她婆婆家住在东北农业大学附近,而他们一家三口住在松北区学院路。每次去婆婆家开车要50多分钟,公交车则要一个半小时。“得知今天2号线通车特意过来体验一下,乘地铁去婆婆家更加方便,不仅不堵车,还省去了停车的麻烦。”杨华笑着说。

11时30分,人民广场站开启大门,早已等候在这里的乘客鱼贯而入。走进车站,记者注意到,在装修设计上,车站墙面采用了欧式建筑中的彩绘玻璃做装饰,立柱借鉴了欧式教堂内的伞状穹顶元素,采用黄绿相间的大幅和度颜色,突显伞状立柱,使车站极具欧式风格。

作为首批体验者,杨华一路走来,语音自动售票机,可互动的多媒体信息触摸平台,高效率的智能客服中心,可识别人脸识别的过闸机,可提示车厢乘客拥挤度、列车进站时间、环境质量监控、应急事件预警等功能的多媒体显示屏,让她直呼“真方便”。

地铁2号线的通车同样方便了游客出行。“我每次来哈尔滨一定会去太阳岛看看,在地铁2号线没开通前,到太阳岛乘坐公交车,下车后还要走上20多分钟才能到景区门口。”长春游客宋智慧告诉记者,“这次来哈尔滨能赶上地铁2号线的开通很幸运,现在坐地铁2号线出站就是太阳岛,太方便了。”

截至19日17时,地铁2号线已累计进站7.21万人次。

哈尔滨地铁2号线沿线经典的欧式建筑鳞次栉比,中央大街、哈尔滨火车站、工人文化宫、省政府等建筑群体充满了浓郁的欧洲风情。为了能与地面的美景隔空呼应,2号线一期车站设计中使用了更多的色彩整合、元素撞击,将时尚、简洁的线条与传统的欧式符号在车站中完美地结合。

“目前,哈尔滨地铁2号线一期工程19座车站在装修风格上,全都采用欧式风格。车站划分为重点车站、廉政主题车站、标准车站三种类型。其中重点车站7座,廉政主题车站1座,其余车站为标准车站。”哈尔滨地铁集团相关负责人告诉记者,无论是冰雪大世界站、太阳岛站这样的重点车站,还是珠江路站、南直路站这样的标准车站,结合地域文化与周边环境,将城市文化底蕴自然表达出来的车站建筑特色,正在让哈尔滨地铁2号线一期各车站,成为冰城对外展示的新名片。

随着哈尔滨地铁2号线一期的通车,年内哈尔滨地铁3号线二期东南半环两条线路将正式载客运营,届时哈尔滨地铁线网内将有5座换乘车站,那时哈尔滨地铁将全面进入“换乘时代”。

图为太阳岛站。

黑龙江日报全媒体记者 蒋国红摄

2021年“龙江工匠”揭晓

本报讯(黑龙江日报全媒体记者王彦)省总工会办公室日前发布《关于选树2021年“龙江工匠”的通报》,决定选树于金宝等100人为2021年“龙江工匠”。

2021年以来,省总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕我省“十四五”规划和“六个强省”战略,深入推进“造就一支宏大的新型产业工人大军,当好主人翁、建功新龙江”工作主线,扎实开展“五个百万”职工劳动和技能竞赛,涌现出一大批高素质技能人才,为我省经济社会现代化新龙江建设中勇立新功。

奋斗百年路 启航新征程

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神——悟思想 办实事 开新局

佳木斯 收获幸福的秋天

□黑龙江日报全媒体记者 汪思维

9月的佳木斯,气候宜人,天气晴朗。城市里,花草树木的叶子在慢慢变黄,稻田里,稻子被阵阵秋风,吹得低下了成熟的头。

原来,2010年以来,平安村实现土地整村流转,同时大力发展新兴产业。村民们把土地交给村集体,然后去村里产业园的企业打工。现在,村民不仅靠土地租金收益分红,还多了打工的工资。

温波介绍,平安村现有22家企业,其中机械加工12家、家居建材7家、特色养殖3家,农民专业合作社3个。在温波的带领下,记者来到了村里一家机械加工公司——佳木斯谷合机械制造有限公司。

美,可几乎看不到村民,他们都去哪了?

记者沿着农一路前行,在贾起源家庭农场的油菜大棚里,找到了正在忙着看菜苗长势的村支书温波。温波说:“这个时间,大家都去打工啦。”

原来,2010年以来,平安村实现土地整村流转,同时大力发展新兴产业。村民们把土地交给村集体,然后去村里产业园的企业打工。现在,村民不仅靠土地租金收益分红,还多了打工的工资。

温波介绍,平安村现有22家企业,其中机械加工12家、家居建材7家、特色养殖3家,农民专业合作社3个。在温波的带领下,记者来到了村里一家机械加工公司——佳木斯谷合机械制造有限公司。

司。说起为何选址在平安村,公司总经理李淑华说:“平安村离市区近,工人通勤方便;更主要的是,平安村对企业好。”李淑华进一步解释道:“我们公司用工主要招本村村民,现在是淡季,每人每个月工资4000元到5000元不等。”

就是这样,平安村这个只有户籍人口458户,1488人的“小村”,2020年实现全村总产值1.21亿元,集体收入150万元,集体经济积累1100万元,人均纯收入达21600元。

红利多多的合作社

赵磊,是桦川县双兴玉成现代农机专业合作社的一名新党员,负责合作社第八水田区的日常管理和维护。用他的

话说来,自从加入合作社,他们家越来越有钱了,也越来越“闲”了。“以前种地,全家齐上阵,才刚刚能照顾好这3垧地,一年到头,也赚不了几个钱。现在真是不一样啦。”赵磊说。

据了解,该合作社是一个农民自发组成的合作社,现有社员117户,种植水稻1.2万亩,总资产1500余万元,为社员每户每年增加收入3200元以上,为村集体经济年增收15万元,去年收入达300多万元。说起合作社的成功,总经理赵德山介绍,合作社通过以地人社带动村民发展水稻种植、入股分红,提供工作岗位、贫困户分红等多个渠道,帮助农民增收。

本报讯(黑龙江日报全媒体记者薛婧 李爱民)为充分发挥哈尔滨新区在科研、产业的基础优势,打造新材料产业重要支撑点和着力点,建设哈尔滨新区高端特色新产业链,深化高校院所与重点企业合作,17日上午,钛产业研究院及石墨烯材料应用研究中心签约授牌仪式在哈尔滨新区举行。

新材料产业是重要的基础性、先导性产业,是经济建设、社会进步和国家安全的物质基础和战略先导,也是哈尔滨新区重点发展的四大主导产业之一。哈尔滨新区成立以来,坚持先行先试、敢闯敢试,推进创新引领、产业转型升级,持续优化营商环境、加强政策供给、鼓励科技研发,各类新材料为代表的军用关键技术突破和以增材制造、粉末冶金、热成型、混合成型技术为代表的应用技术能力提升。

钛产业研究院及石墨烯材料应用研究中心在哈新区成立